



為理想而努力吧！

文 珠

莫小姐：

當我打開九月份的樹刊，馬上就發現您給我的信。

於是我抱着格外喜悅的情緒欣誦下去，您對我種種的鼓勵與希望，希望……把無量佛教女眾心底心聲，一滴一滴地印下來……這，這使我太興奮了！不過其中對我個人的讚獎與歌頌，似乎有點過份，真愧煞人呀！特別是您告訴我令尊翁因閱讀我們的紀念刊而流淚，甚至最後一呼「文珠萬歲」使我愧感汗顏之餘，深佩令尊翁對於國家民族的熱忱，對於佛教前途的關懷，對於佛教青年的珍惜與愛護。在這正義不張，公理毀棄的社會裡，真可謂是一位愛國愛民，愛教愛才的英雄啊！怎不教人肅然起敬，為之神馳呢？

真的，佛教是漫漫長夜裡的暮鼓晨鐘，是茫茫苦海中的普濟慈航，但可惜直道現在，佛法仍然不能普遍地深入民間，驚醒人類的迷夢，使之理智蘇醒，更不能把所有人類救出愁海，共登覺岸，這，可以說是全人類的缺憾，而亦是我們佛徒的失責。我們身為一個正信的佛青，為了彌補人類的缺憾，為了盡到自己的責任，誠應共同切磋，互相勸勉，交換意見，急謀計劃，努力合作地去擊響佛陀覺世的警鐘，推動佛陀濟世底慈航啊！現在您提出許多寶貴的意見，不獨是正確的，而且是當前佛教急需需要施設和實踐的，由此可見您是一位足智多謀，且富於理想和富有創造性的熱血青年，真不愧為現代在家學佛千萬萬佛青中的典型人物！尤其是您主張佛法家庭應有的佈置，和團結同道，組織一個家庭訪問團，以表揚佛陀的仁慈與博愛，其志更為可嘉！不過，在我個人的管見看來，以為我們欲使佛法從自己的家庭走向他人的家庭，再由很多的家庭跑進社會，國家，乃至整個世界的話。那麼除了，把自己的家庭，佈置成一個充滿正信正覺氣氛的典型佛

化家庭，隨時隨地都給予親朋的啓示與感化，和組織家庭訪問團之外，還要注意其他演講，文化藝術各方面的宣傳。理由是佛法家庭善巧佈置給予人們的感化，只限於相識的親戚和朋友，家庭訪問團，也只限於已信佛的家庭，而講演、文化、藝術、各方面的宣傳，不特可以使自己的親朋和相識者得到佛法的啓示與感化，亦可以使一切人隨時都有機會接受佛法底利益，不獨使已信佛者獲得佛陀仁愛的慰問，而未信佛者亦得到佛陀博愛的撫慰，所以，我認為一個弘法的工作者，除了注意佛法家庭外，更要注意到其他通俗演講、和文化、藝術的宣傳，您以為對嗎？假如您贊同我的說法，那麼，從今天起，願您更積極地發揮您青春之光與熱來從事各方的工作，好嗎？

至於我們弘法的態度，當然應該是熱誠而真摯的，和藹而謙虛的。刻苦而耐勞，勤奮而無畏的，此外，我們更要理智與情感並重，因為在這魔強法弱，人欲橫流的濁世中，沒有清晰的理智，沒有冷靜的頭腦，而欲入世救化眾生，宣傳佛法，談何容易？所以，一個献身於佛教弘法底工作者，必然要格外提高自己的理智，不要為目前光怪離陸的事物遮蔽了遠大的視線，而慎密嚴格地分析一切是非，好醜、與黑白，然後才不致糊塗塗塗地鬧出許多笑話來。正如德拉蒙德所說：「不運用理智的人是一個固執者，不能運用理智的人是一個傻子；不敢運用理智的人是一個奴隸。」但，我們面對現實運用理智千萬不要放棄情感，所謂：歲月可以使皮膚起皺。但拋棄了熱情，却會使靈魂起皺。」因為，一個過重理智而忽視情感的人未免太冰冷，太沒有人情味了，這樣，怎能攝受眾生呢？曾經有一位朋友這樣問過我：「你們佛教徒不是講慈悲博愛的嗎？為甚麼事實表現得那麼冰冷，冰冷的像雪房裡跑出來的人一樣？」這個問題，真使我一時無以解答，最後我知道了，知道他所說的是一計份過于偏重理

智而忽視情感的人。本來佛教就是一個理智與情感並重的宗教，佛陀就是一位理智與情感兼施的至人。不是嗎？佛陀的智慧，就是無上的理智，佛陀的慈悲，就是豐富的情感，我們應該向佛陀學習，時刻不要放棄理智與悲，理與情，這樣，無論待人接物，工作或閒處，都能在理智中含著無限底情感，在情感中含著崇高的理智，使理智與情感平衡地發展，悲心與智慧同時互相交流，這樣，才能負起重致遠的工作，以完成佛子應有的使命，否則，二者若有所偏，就會變成康德的，或拜倫那類人物。因為「情感像吹動帆船的風力，理智則是把持方向的舵手；沒有了風力便不能前行，沒有了舵手便會迷失方向。」我們如要掌握着佛法底寶筏，把自己和他人共同駛向光明而幸福；寧靜而快樂底覺岸的話，請您想想，怎能沒有理智？又怎能忽視情感呢？現在，您竟然反對過於偏重理智，而又主張發揮情感，可見您智慧的超羣，和思想的週密了！

關於洋教，根本就不值得我們一談，他們除了利用金錢的勢力，物質的誘惑，與宣傳者的熱情來吸引信眾，瘋魔人類之外，內部是空空洞洞的，只要你打開新舊約一看，只要您是一個有智慧的人，就會發現它的教理是多麼的幼稚而滑稽，神奇而怪誕，膚淺而可憐了！

莫小姐，為了這些可憐的眾生，為了佛教前途，更為了自己的解脫，我們誠應當仁不讓地以堅毅的精神，無畏的勇氣，真摯磊落的胸襟，豐富而熱烈的情感，清晰而冷靜的頭腦來致力於宣傳佛法的各方面工作，讓自已本具崇高的理智，喚醒世人底迷夢，讓自已心底深處所蘊藏著人性的至愛，化成一滴一滴的甘露。澆淋在人們乾枯了底心田中，酒灑於其他無量數的缺乏了溫暖與幸福的心苗上，使人類每一顆心都不再會被一切的悲哀與苦痛所融化，不再被不幸底眼淚與呻吟所滲透，不再被煩惱的無形膠漆與嚴禁所封閉而凝固，而桎梏，而封鎖，反而獲得心靈之解放，靈性的復活，人生的抬頭的機會吧！您認為應該不應該？

好，最後預祝您在最短的時間中，把理想的女青佛刊變為現實，使它作為佛青心聲底總匯，那我相信深深地相信，無數的佛青都會裂開自己的心，灑出一滴又一滴的永不靜止底心血，大無私地將人性底真愛，分散於人間每一角落和每一階層。那時候，社會就再沒有賤惡的詬罵，刻薄的譏諷，嘻哈的嘲笑，奸險的陷害，妬忌的讒謔，和互相殘殺，互相爭奪了！我太慚愧了！雖然，女青佛刊早已在自己的心田裡拋下深固底根苗，可是終因缺乏人力、物力、能力、財力的灌溉、栽培，直至今天仍然未能開花，結實，寧得無憾？！這次的紀念刊，內容固然是我們的習作的編校方面又何曾不是初次的嘗試？更因時間的匆促，加上我和印者都大意，不獨錯漏得可以甚而連圖表中的電版都少排一個，我們正因而



「迷信」的好處

維吾

戚戚不安，追悔莫及，誰又想到呢？遠駐馬來亞、菲律賓、金馬雷、臺灣各地及本港的長老大德們，都來信稱許與鼓勵我們，使我們無形中提高了信心和勇氣，正積極在計劃着怎樣去開創自己的前途，和怎樣去實現女青佛刊的願望！所以今後萬二分的前途您能多來信共同討論，更熱誠地期待有志底佛青團結起來，羣策羣力，積極工作，這樣不特佛教新生可指日而待，而我們女衆的地位就可藉此而提高，不會再受教內外對我們的藐視和欺侮的閉氣了，嘻嘻，到那時多麼寫意啊！好，我們今後就抱着愉快的心情來討論，來切磋，來計劃，來聯絡團結一切佛青吧！祝您積極工作，為法珍重！

文珠四十五、九、卅於香港

某少年，娶一妻，外美中慧，善解人意，左觀右看，喜為天生。每於花晨月夜，挽臂出遊；一壺美酒，兩齣情歌，悠悠遊哉，樂以忘憂。所謂「只羨鴛鴦不羨仙」，在此人間之世，誠有此情此景！使其心花撩亂，意態恍惚，大有幾世修來？吾將老死此溫柔鄉中之慨。因此奉其妻若神明，有求必應，無敢拂逆；常以一起座之間，欠伸之下，皆必懼其折了腰肢，傷諸精神，躬自伺候，不敢少懈。雖孝子之事親，亦遠不及，其他便可以見一斑，無勞繁述。

嗣於彌月滿後收起風流做人，仍須料理家事。所謂：開門七件事，酒鹽柴米醬醋茶；人生七種情，喜怒哀樂愛惡欲。一一皆費心機，處處都是煩惱，方悟此福難享，大傷腦筋！而其妻亦逐漸認清環境，了解人心，由愛生憎，因憎發怒。乃忽然態度遽變，雌威大發，或指桑罵槐，擲盆摔碗，擰耳捉鼻，撕衣扯褲；竟鬧得天翻地覆，雞犬不寧，亦不可道。是誠所謂「天作孽，猶可違，自作孽，不可道」。只可暗自悲傷而已！猶可不特此也，且其壓制既重，積弱愈深。譬如女人有四件法寶，作為御夫之術！即所謂一哭，二鬧，三剪頭髮，四上吊。雖勇如楚霸王與拿破

崙，亦不能不對美人下拜，哀告乞憐！令其觸目驚心，惶恐不已，流淚長嘆，受苦無邊！且令其東坡所謂：「忽聞河東獅子吼，拄杖驚落在一邊」。若非身歷其境之人，不知不情，亦不能道出其苦。此佛謂：「衆生同於菩薩所結之果，汝自蒔之，亦自食之」。殊覺可憐！

如此胡鬧數年，真是受苦已盡！即因所謂自由戀愛，文明結婚，却原來祇是如此，尚有何話可說！豈不是女權一經擴張，男子便應受苦？所以祇徒自悲命苦，不應罵人迷信，方招來如是報應，似應向天下人勸也。庸詎知有某一日，其妻隨鄰婦外出，不知所之，亦不敢問。薄暮歸來，便入房展被就寢，默不一言，亦不發怒。且最奇者，是不復如前之驅奴使婢，要煙索茶，喚兒弄孫。是真可謂女皇開恩，大赦囚徒，今夕無事，正好偷閒兩句心經，以悟色空妙理！

自此每日必出，歸來不發一言，面現喜色。雖其夫慰慰獻媚，阿諛備至，亦必力拒，始大異之。乃乘其外出之際，多方偵察，始悉其已皈依於佛，嚴持五戒十善。故能守口如瓶，不再罵人，潔身自愛，罔起姪念。其夫聞之，不禁狂喜，

如獲至寶。遂以手自打其面曰：「汝昔罵人迷信，自稱是一不迷信人。而今始知迷信亦有迷信的好處，平息了若干風源，拯救了無數生命。恐不如此，豈不是佛說的可憐愍者！」！此語誠為悟道之言，應使天下一般怨女曠夫，咸共聞之。

世界上之宗教，共有三種：一多神教，如古之風神、雨神、山神、河神；以及所謂牛鬼蛇神等。本無什麼教義，亦之存在之根據。但因人民信其有大威力，國家利用其如所謂：「聖人以神道設教」，便聽其存在，不加取締。二、一神教，如今之耶教、回教等。雖有哲理，却嫌太淺，不能滿足人心，加以信仰。此西方之一般青年科學家，乃鑄造出迷信二字贈與若輩，聊作敬禮，亦中國人所常嬉笑怒罵者也！

三無神教，如佛教、孔教等。若顧名思義，此等宗教，當然決非迷信。以其有無數之妙法，可以任人研究，詰難，辯駁，了解；亦如其所謂信解行證，或教理行果。譬如信而不解，便為迷信；有信有解，即不迷信。此佛教之異於其他宗教者，即因其完全談理，決不迷信。所謂「依法不依人」！即不合理之事，雖出於佛口，亦不可信。故若與上帝說如此，汝便信其如此相比，豈不是佛為覺人之教，其他纔真是迷信之教？

顧迷信亦有迷信之好處，未可概論。如孔子謂：「鬼神之事，其盛矣乎？視之而弗見，聽之而弗聞；體物而不可遺。使天下之人，齊明盛服，以承祭祀，洋洋乎如在其上，如在其左右。詩曰：『神之格思，不可度思，矧可射思』？」觀此便知一般愚人之迷信，若說是壞，却無憑據；如言為好，即此可見。以其既能如此恭敬信仰，便不敢為非作歹矣。

是知宗教之於人生，實具有先天性的信仰，人人如此，個個皆然。且亦因其有迷信與正信，方能精神有所寄託，思想趨於正軌；便足減少許多之憂患，無數之煩惱。脫不然者，若竟認你是科學家，我是哲學家，毫無理由地將宗教摧毀，令其消滅。則不特一切政治法律皆歸無效，國家因此危亡；且尤正恐我家出了逆子與蕩婦，使只好自打其嘴，號呼大哭！此佛謂：「善因善果，惡因惡果」，能自思之，便不誤事。